

# 闻“汛”而动 风雨同舟

## 市慈善联合总会联合各界爱心人士驰援洪涝受灾地区



爱心企业向市慈善联合总会捐赠的物资,用于受灾地区抗洪救灾工作。



垫江县慈善会向受灾地区运送爱心物资。

□ 本报记者 程颖

7月入汛以来,受强降雨影响,重庆多条河流出现超警戒水位洪水,局地发生灾情险情,出现了内涝积水、河水倒灌及人员被困等情况。面对洪灾,市慈善联合总会联合各界爱心人士驰援洪涝地区,筑牢爱心防线。

### 闻“汛”而动 发出号召

“洪水无情,人间有爱。”为支持全市防汛救灾工作,帮助受灾群众渡过难关、重建家园,7月12日,市慈善联合总会发出防汛救灾捐赠倡议书,号召社会各界发扬“一方有难,八方支援”的优良传统,慷慨解囊、同舟共济,为受灾群众生产生活给予力所能及的支持和帮助。

同时,市慈善联合总会在广益联聚、易宝公益等多个互联网公益平台上线“用心抵御洪流”项目。“我们也将接收现场捐赠,并联系相关区县慈善会及当地民政部门,先就近采购或接收关爱包对受灾群众进行发放。如果当地物资不足,则由总会等单位进行协调支援。”市慈善联合总会志愿者总队队长俞顺春介绍,他们将组织人员实地走访各区县镇街、村和社区,慰问受灾群众。

### 慷慨捐赠 共度汛期

据垫江县应急管理局消息,7月10日22时至11日10时,强降雨导致该县26个乡镇(街道)约4万人受灾,受损房屋约200间;农作物受灾面积达1726公顷,直接经济损失约8235万元。

当地灾情受到社会各界广泛关注,思念食品有限公司通过市慈善联合总会向垫江县受灾困难群众捐赠价值28600元的130件爱心汤圆;广州白云山和记黄埔中药有限公司向垫江县民政局和该县慈善会捐赠价值134160元的药品……截至7月18日,垫江县民政局、垫江县慈善会共收到爱心捐赠款物合计380360元,已发放款物合计331560元。

### 迅速响应 快速处置

7月10日22时至11日13时,云阳县连续遭遇暴雨天气,最大雨量达到374.5毫米,多个乡镇受暴雨侵袭,道路垮塌、农作物被毁。当地沙市镇、鱼泉镇、江口镇等老渝巫路沿河乡镇河水猛涨,超过警戒水位,洪水甚至漫过河堤,人民生命财产安全受到威胁。

洪水无情,人间有情,当地乡镇干部和慈善志愿者一起深入受灾一线,为受灾群众送去水、食物、衣服等生活必需品。云阳县慈善会迅速反

应,联系灾情较为严重的鱼泉等乡镇、社区了解情况,快速制定慈善救助方案,对受灾严重的家庭优先进行救助,让他们感受到党和政府的关怀以及社会爱心人士、爱心企业的关心。截至7月17日,已集中救助受灾群众32户,帮助他们重拾信心,快速投身到重建家园行动中。

### 齐心协力 共克时艰

巫溪县是该轮强降雨中灾情较为严重的区县之一。截至7月11日14时,该县受灾人口约3399人,紧急转移2919人,全县农作物受灾面积3694公顷、成灾面积1930公顷、绝收面积380公顷,直接经济损失总计约5174万元。

为保证群众生命财产安全,巫溪县慈善会16个志愿服务中队800余人积极行动,将居民安全转移至临时安置点,搬运防汛物资,抢运临河商铺物资;在重要路口、漫水路面、港口等地及时拉起警戒线,提醒过往行人注意安全,避开危险区域;帮助沿河路段商户群众进行转移安置,入户上门科普防汛常识、传达汛情信息,提醒辖区群众注意防范。志愿者们还冒着大雨,全力协助当地清理路面碎石、垃圾杂物和涝点积水等,保障排水畅通、道路通行,同时对沿线路段进行全方位排查,消除隐患……志愿者们挺身而出,携手共筑人民群众安全的堤坝。

# 以党纪学习教育指导慈善工作

## 市慈善联合总会党支部举行庆“七·一”活动

本报讯(记者 程颖)7月1日,中共重庆市慈善联合总会支部委员会举行2024年庆“七·一”活动,传达市民政局社会组织综合党委有关会议精神,重温入党誓词,开展党纪学习教育,对优秀共产党员、优秀党务工作者、优秀共产党员进行表彰。

市慈善联合总会党支部书记况志在讲授党纪学习教育党课时表示,要提高认识、认真学习,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,组织党员特别是党员领导干部认真学习《中国共产党纪律处分条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当;要注重把党纪学习教育融入日常、抓在经常,紧扣党的“六大纪律”进行研讨,推动《中国共产党纪律处分条例》入脑入心;要联系实际、促进工作,坚持党建引领,把学习条例和学习新

修改的《慈善法》《重庆市慈善条例》及配套法规政策紧密结合起来,继续发展互联网募捐,着力打造责任慈善、阳光慈善、清廉慈善,严格依法依规开展慈善工作,做到让捐赠者放心、让受助者满意、让全社会认可;要加强领导、精心组织,党支部要带头学习,党员和入党积极分子要认真学,确保党纪学习教育走深走实,取得实效,促进慈善事业高质量发展。

市民政局副局长、社会组织综合党委书记余东海提出,市慈善联合总会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化党建统领,联合全市公益慈善力量,直面挑战,勇于作为。要始终坚持党的领导,准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于民政工作的重要论述和对公益慈善事业的重要指示批示精神,以及习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,始终把党对慈善工作

的全面领导作为根本保证,把党的路线方针政策转化为慈善事业发展的实际成效;深入开展党纪学习教育,进一步提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持不懈加强纪律建设;要进一步服务中心大局,深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,牢牢把握“奋力谱写中国式现代化重庆篇章”的内涵要义,做到学思用贯通、知信行统一;要紧紧围绕支持重庆建设西部慈善事业发展高地等重大目标,开展多样化的学习贯彻实践活动,积极引导和动员各方慈善力量参与乡村振兴等国家战略,推进川渝慈善事业合作,不断拓宽慈善事业领域,在落实党和国家重大决策部署中担当作为、贡献力量;要积极促进慈善事业发展,充分发挥慈善事业在第三次分配和助力共同富裕中的作用。

# 饮水思源 向善而行

## ——记“重庆慈善奖”获得者重庆华宇集团有限公司

□ 本报记者 程颖

7月2日,市人力社保局、市民政局公布2022—2023年“重庆慈善奖”获奖名单,重庆华宇集团有限公司(以下简称“华宇集团”)荣获“重庆慈善奖”捐赠企业。

重庆慈善奖是重庆市慈善领域政府最高奖项,此次获奖是对该企业长期积极投身公益慈善事业的肯定。

华宇集团成立于1983年,系一家集地产、产权商厦、物业、投资、建设为一体的多元化运营集团。多年来,华宇集团常怀感恩之心,始终坚持“饮水思源、回馈社会”的慈善理念,积极投身各种公益活动。截至目前,该公司社会慈善捐赠金额已累计超4.6亿元。

### 关爱成长 支持教育发展

教育兴则国家兴,教育强则国家强。长期以来,华宇集团一直关注、关爱下一代成长,将资助教育作为回馈社会的公益事业重要形式。2022年3月,华宇集团向广东省广州市从化区教育基金会捐赠1000万元,用于支持从化教育发展;同时捐资用于从化中学校园升级改造,携手助力当地教育事业发展。

迄今为止,华宇集团捐建了重庆渝北区高嘴、四川崇州等希望小学,并长期坚持回访,为孩子们提供持续不断的帮助。此外,华宇集团还以资助助学的方式向巴南区教委捐赠300余万元,联合合作单位向南岸区教委捐赠1300万元;通过成立助学基金,捐赠书籍、教学设备等方式,为树人小学、红光小学、高滩岩小学、高新区实验一小等学校儿童送去关爱。2016年,该企业还向重庆大学教育发展基金会捐赠80万元,用于支持高校教育事业发展;2019年,向市慈善总会(现市慈善联合总会)捐赠500万元教育资金……

### 扶危济困 助力脱贫攻坚

作为市住房城乡建委扶贫集团成员单位,从2005年开始,华宇集团连续16年投身秀山、巫山、彭水等地的脱贫攻坚工作,积极发挥企业优势,为当地经济、交通、教育等事业的发展、人民生活水平的改善贡献力量。

2018年,华宇集团积极响应精准扶贫号召,参与对彭水苗族土家族自治县大坪乡的对口扶贫工作,不但向大坪乡提供20万元定向帮扶资金,用于支持大坪乡村级集体经济发展产业和其他项目,还对口帮扶大坪乡多位贫困户。大坪乡大坪村3组村民王礼堂便是其一。华宇集

团向王礼堂提供了创业启动资金,让王礼堂一家有了稳定收入,基本生活得到了保障。

华宇集团还积极响应国家“消费扶贫”号召,通过开展“助力消费扶贫岁末暖心行动”,发动员工购买扶贫产品,从大坪乡数百位农户手中采购了价值数十万元的农产品,帮助他们缓解了销售难题。

### 多元探索 成立爱心基金

为探索公益慈善新机制,2018年,华宇集团捐赠5000万元,与市慈善总会(现市慈善联合总会)联合设立“华宇爱心基金”,旨在积极参与政府倡导的扶贫项目,帮助受灾群众、孤寡老人、重病群众、失学儿童、贫困家庭等特殊困难群体。基金成立7年多来,华宇集团与市慈善联合总会精诚合作,积极投身各种公益活动。

此外,华宇集团还积极打造扶贫公益品牌,如“宇宙结对帮扶计划”,通过书籍捐赠、现场授课等方式,为山区困难儿童送去温暖。

“此次获奖既是肯定,也是鞭策。”华宇集团有关负责人表示,企业将继续坚持“责任筑理想家”的使命砥砺前行,勇担社会责任,在公益慈善的道路上不断前进,为重庆发展贡献更多力量。

# 照亮“阳光童年” 守护“少年的你”

## ——记“重庆慈善奖”获得者“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目

□ 本报记者 程颖

“什么是欺凌?在遇到欺凌和暴力后,你会怎么处理?”近日,在合川双江小学,“种子老师”向学生们讲解什么是欺凌与暴力,引导学生识别欺凌和暴力的危害性,提高面对欺凌和暴力的应对和自我保护能力。

这是“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目走进乡村小学的一幕。该项目由重庆儿童救助基金会发起,旨在为儿童普及预防欺凌和暴力知识。7月2日,市人力社保局、市民政局公布2022—2023年“重庆慈善奖”获奖名单,该项目名列其中。

### 多次论证 深入调研

重庆儿童救助基金会是市民政局主管的5A级公募基金会,成立于2005年,坚持以“助未成年人健康成长”为使命。为积极贯彻教育、综治、人民法院、公安、民政等11个部门联合印发的《加强中小学生学习欺凌综合治理方案》,重庆儿童救助基金会在充分调研并征求市级相关教育机构、教育领域专家意见的基础上,于2018年开发了“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目。

为确保项目专业性,重庆儿童救助基金会组织儿童教育专家、专家学者、心理专家、法律专家、学校德育老师、儿童教育类社会组织负责人等相关人士进行多次论证,并在重庆市内流动儿童、留守儿童较多的学校开展深入调研,组织调研组先后走访了渝东北、渝东南、渝西、中心城区的20个区县,回收问卷近5000份。

在分析调研基础上,该基金会组织教育专家教授、学校校长和高级教师研究开发了预防儿童欺凌和暴力教育课程。课程分为高年级和低年级两个版本,主要从以下几方面开展知识技能教育:帮助儿童认识欺凌和暴力行为,了解自我保护的方法和技能,拥有保护自己的能力和学习管理自我情绪,学会合理面对冲突、化解矛盾,以适宜的心态面对欺凌和暴力行为;了解儿童欺凌和暴力相关法律法规、引导儿童遵规守法,不欺凌他人,不参与暴力行为等。

### 持续探索 优化升级

“‘阳光童年’预防儿童欺凌和暴力项目给孩子们带去的是寓教于乐的课堂,而不是说教式教育。”该项目负责人何博介绍,项目根据学生爱玩游戏、爱听故事的特点,在课堂上由“种子老师”以互动游戏的方式对学生加以引导,培养他们预防欺凌和暴力的意识,并且学会正确处理。

为给更多孩子送去阳光、照亮童年,重庆儿童救助基金会大力培育项目“种子老师”。何博介绍,“种子老师”由社会工作者、学校教师和社会爱心人士等组成。“我们每年都会公开发布征集合作伙伴通知,要通过培训、考核、进入班级模拟上课等环节,志愿者才会成为讲课老师。”何博说,“种子老师”的培养既保证了项目的可持续性,又提升了预防儿童欺凌和暴力项目的服务能力。

在持续探索过程中,重庆儿童救助基金会还不断优化升级相关教材,逐步形成可复制、可推广的服务模式。“我们还从资金保障、服务保障、制度规范三个维度,提炼出儿童立体多元帮扶模式。”何博说,一方面采取财政资助、社会募集、爱心人士捐赠等多种手段为项目争取资金,最大限度保障项目的持续渐进;另一方面形成多元机制,从科学管理等方面保障项目规范有序开展并取得积极效果。

不仅如此,重庆儿童救助基金会还与其他公益机构联动,联合开展“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目,让家、校、社一起参与;同时,在总结经验的基础上,重庆儿童救助基金会逐步探索在互联网平台通过“互联网+公益”筹款。截至2023年底,该项目在互联网平台募集资金累计340余万元。

### 照亮儿童 守护成长

前不久,“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目的工作人员在走进垫江某小学时欣喜地发现,留守儿童小明(化名)不再用拳头解决问题,而是用交流沟通的方式来表达自己的想法。此前,工作人员在项目实施过程中发现,小明经常跟同学打架。工作人员后来了解到,小明从小缺乏父母的陪伴,遇到问题喜欢用暴力方式解决。在公益课堂上,“种子老师”通过互动游戏的方式教育和引导小明不参与欺凌和暴力行为,遇到问题可以向家长和老师寻求帮助。渐渐地,小明改变了很多。

如今,像小明一样通过课堂教育引导而改变的孩子还有很多,学会预防欺凌和暴力的孩子也在逐渐增多。据了解,截至2023年底,“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目已累计联合39家社会组织,在重庆市内设置了65个项目点,在100余所学校开设了预防儿童欺凌和暴力公益课堂,累计服务儿童21万余人次。

此次荣获“重庆慈善奖”,让参与“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目的志愿者、“种子老师”及工作人员倍感兴奋。“我们会再接再厉,继续在防范儿童欺凌和暴力中的作用,带动社会大众积极参与‘阳光童年’预防儿童欺凌和暴力项目,共同守护未成年人健康成长。”重庆儿童救助基金会理事长关惜分表示。



孩子们认真了解“阳光童年”预防儿童欺凌和暴力项目相关内容。